

廣海舊聞錄(二十五)

祝秀俠

廣州茶樓源自揚州

吾粵飲茶之風，甲於各地。粵式茶館茶樓，遍於各市鎮，尤以穗市為最，惟前人筆記所述清茶館之盛，實以揚州為第一；乾嘉之際，揚州茶點最為豐富，而茶館設備之優雅，食品之精良，他地莫可媲美，蓋其時揚州賣酒商人，多財揮霍，口腹之欲，備極奢求。迨至清末，此風南移，廣州以十三行興盛，經濟繁榮，市廛旺拓，於是飲食業由陸上而擴展至河面，珠江畫舫（紫洞艇）視揚州舊制為尤盛。反之揚州則日形衰落，故清末民初，有食在廣縣之稱。

是則廣州茶樓其源所自，沿襲自揚州。今日學式茶酒樓，尚有「揚州炒飯」「揚州窩麵」之名，以本地食譜而獨冠揚州地名，可為明證！

五華武狀元李威光

清代一朝開科十二次，狀元計百十二人，吾粵狀元不過三人。此屬指文狀元而言。至於武狀元在昔日重文輕武情況下，武功出身較文人更為不易，尤以南人體格遜於北方，能獲此一最高

科名，益所難致，有之，僅五華李威光一人而已。

五華縣舊稱長樂縣。威光為長樂黃埔鄉人。

縣志載其身長七尺，膂力過人。他雖練武，仍好讀書，擅書法。初考文秀才，後始從師習武，以乾隆二十五年庚辰恩科考中武舉，越十二年壬辰會試第一，殿試欽點狀元及第。清廷以其體格魁梧，授以頭等侍衛，在鑾儀衛行走。清制侍衛爲天子禁兵，選滿蒙王公大臣子弟及武進士擔任。

威光任職鑾儀衛數年，頗有表現，乃於乾隆二年授廣西提標，左營游擊。後又以威光生長海濱，知風雲沙線島嶼情形，改調浙江黃巖鎮標，水師中軍游擊，旋升福建烽火門副將。清時在長江，外海並設水師，以建立水上防務，威光在任經營水師軍務，頗多獻替。乾隆五十一年台灣林爽文衆反清，攻據彰化縣連下數郡，聲勢頗大，清至命福康安平亂，檄調威光領兵前征，事平，擢升福建閩安水師副將，署南澳總兵。經

梅縣李維源崧圃，以舉人服官安徽，先後垂三十年，歷縣令道尹，而攝省政，廉能有政聲。其曾祖篤峯，游宦江淮，因家焉。崧圃退食之餘，於詩文辭亦為之甚勤。歷游大江南北，蜀桂山水，收入詩叢，文采風流卓然可觀。光緒乙亥，其曾祖由滬扶母櫬循海道南歸，舟次南澳，觸礁沉覆，不忍棄棄，抱柩以殉。時崧圃父繼六齡，賴曾祖母教養以至成人。幼年孤苦，勤敏向學，爲父執轂陳六舟、馮夢華所賞識，二公皆名翰林，託桂林李秉可、張稚榮爲之董事校讎，卒以

賴母教訓勵，相傳晉京赴考時，曾在大門口跨過戰零廳境未果。後崧圃在滬辭世，其詩集由其孫

世翼在港印行，而任校印之役者仍爲張君稚栞，蓋世翼以攜存乃祖鈔稿或有筆誤之處，經人介紹張君求其校正，不圖張君曩日在桂固曾親受菘圃託付校印也。其緣巧如此。

菘圃詩稿題名曰「菘圃詩存」，凡四卷。分車塵、輶軒、淞濱、白下、廬山、南游、蜀游各集。

菘圃爲詩，平易醇樸，構語造意，上接劍南，下擣初白，不失敦厚之旨。集中與梁君默、羅尤青頗多唱和，其「與寒操論詩」七絕四首云：

「筆似井州快剪刀。未妨飲酒讀離騷。詩人自古有名將。第一驚人胆氣豪。」「萬事無如樸拙宜。廬山真面盡人知。雕鏤縱使驕奇巧。不是人間絕妙詞。」「吟詠原爲高性情。網羅天地任縱橫。苦心要覓探驅句。從不隨人脚後行。」「研探詩律掩柴扉。展卷燈前妙入微。李杜沉雄郊島瘦。動人心處是天機。」

贈尤青七律一首云：

「吳越東南最上游，將軍持節鎮雄州。
教詩却穀才無匹，憂國長沙淚尚流。
千里招邀來野鶴，萬松環繞識蒼虬。
攜筇攬勝豪猶昔，祇恐山靈笑白頭。」

梁杭雪坎坷狂放

遜清末季，吾粵能書畫文章之士，坎坷抑鬱，不顯於世者頗不乏人。番禺梁于渭杭雪即其儕也。梁篤學有文，才華溢露詩文典麗，擅丹青，筆意宕越所作石緣山水人物花卉，力追元人。讀書菊坡精舍，深爲東塾先生所賞。在粵屢試不售

，以國子監應光緒八年順天鄉試，取貢生。十一年中舉，十五年成進士。授禮部主事。未入詞館，自負雅才，鬱鬱不得志，遂成心疾。告歸寓南海縣學宮節孝祠鬻畫自給，又以家庭勃谿，與妻反目，晚歲落落寡合，益形頹放。清社既屋，終日痛哭，民國初年卒。番禺石星巢觀察題其山水卷云：「持較青簾更奇逸。狂名贏得滿人間。」與梁節庵、沈子培、繆荃蓀交善。惟不欲累人，常三旬九食。人傳其有米無薪浙而棄之，有薪無米則當風搘燒以爲樂。所著詩文、考證、金石等著述均散逸。某年，香港佛教會籌建醫院，有怡安泰店東陳佐乾君捐出其家藏梁氏名畫數十幀，作爲酬贈品，義賣達港幣六七萬元。蓋陳君之父石崖生前與杭雪爲至交，因常藉畫酬以濟杭雪急，久之遂盈囊橐，每有慈善義舉，常捐作義賣，亦有心人也。

三十六溪花萼集

馬超俊字星樵，粵人尊稱星老，星老言：「民國十七冬廣東省政府主席李濟深調任國民政府參謀總長，遺缺由陳銘樞繼任。惟李當時爲第八路軍總指揮，負西南軍政重責，省主席職雖已調派，軍職仍未有人接替。翌年三月，國民黨第三次全國代表大會舉行於南京中央陸軍軍官學校大禮堂，馬星老，離粵赴會，抵京時謁訪國府蔣主席及胡漢民、孫哲生、古應芬諸同志，寄寓於花牌樓大華飯店，忽一日奉蔣主席約進午餐於羊皮巷國民革命軍總司令部。依時前往，蔣主席延至客廳，古應芬亦在座，坐定後，蔣主席卽以李濟深六溪僉」。蓋居停主人伯敷叔文昆仲之寓也。僉氏原紹興望族，游宦粵東，遂占籍番禺。所居又在城之東北隅，故有「小北仔僉」之稱。僉氏昆仲，在清末時，伯敷供職廣東提學使司署之學務公所。叔文供職警務處，當時學務公所諸子邱仙根、陳伯瀾、覃孝方、許少白等皆一時文彥，每公餘輒邀爲文酒會。伯敷工詩詞，詩近義山，詞接清代浙派，可與粵東葉南雪、汪美生、沈伯眉三家比美。迨其暮年北上，與羅懷公、葉譽虎、黃晦聞等常相唱和，迴翔於郎署者數歲，卒抑鬱

以終，叔文自民國後赴香港任教席垂五十年，詩作留存不多。二君事功雖無所顯但伯敷水周堂詩詞膾炙人口。民六十二年其後人搜集遺稿，託在港余祖明氏校讎付印。合水周堂詩詞叔文自怡悅齋詩署名曰三十六溪花萼集，葉恭倬、劉景堂二老爲之序。

馬超俊薦賢陳濟棠

馬超俊字星樵，粵人尊稱星老，星老言：「民國十七冬廣東省政府主席李濟深調任國民政府參謀總長，遺缺由陳銘樞繼任。惟李當時爲第八路軍總指揮，負西南軍政重責，省主席職雖已調派，軍職仍未有人接替。翌年三月，國民黨第三次全國代表大會舉行於南京中央陸軍軍官學校大禮堂，馬星老，離粵赴會，抵京時謁訪國府蔣主席及胡漢民、孫哲生、古應芬諸同志，寄寓於花牌樓大華飯店，忽一日奉蔣主席約進午餐於羊皮巷國民革命軍總司令部。依時前往，蔣主席延至客廳，古應芬亦在座，坐定後，蔣主席卽以李濟深六溪僉」。蓋居停主人伯敷叔文昆仲之寓也。僉氏原紹興望族，游宦粵東，遂占籍番禺。所居又在城之東北隅，故有「小北仔僉」之稱。僉氏昆仲，在清末時，伯敷供職廣東提學使司署之學務公所。叔文供職警務處，當時學務公所諸子邱仙根、陳伯瀾、覃孝方、許少白等皆一時文彥，每公餘輒邀爲文酒會。伯敷工詩詞，詩近義山，詞接清代浙派，可與粵東葉南雪、汪美生、沈伯眉三家比美。迨其暮年北上，與羅懷公、葉譽虎、黃晦聞等常相唱和，迴翔於郎署者數歲，卒抑鬱

曉諭之意，抑察我反應以資參證？顧當時祇聆聽古答：「星樵同志方從故鄉來，當知故鄉事，比
我了解更多。」遂示意星老作答。於是星老坦誠

報告粵中軍政概況，並就當時握有軍權諸人作如下品評。一、陳銘樞原任軍長，現任省主席，如援李氏以主席兼總指揮例，自無庸另行物色他人。然陳氏言不顧行，意志不堅，認識不徹底，若使軍政大權集於一身，一旦羽毛豐滿，勢將尾大不掉，倘有攜貳，難以制衡。二、蔣光鼐現任軍長，著有戰功，但體不副氣，精神萎靡，魄力不足，以御衆，難勝方面重任。三、徐景唐年少氣盛，經驗欠佳，且秉性粗獷，對本黨主義殊渺研究，每有剛愎自用，獨斷專橫行爲，似未足以負此重任。四、陳濟棠爲人土氣，望之似愚不可及，惟賦性純厚，向善有心，對本黨主義素具信仰，對總理由衷服從，才識雖遜陳銘樞等人，然操守紮實可靠，外慤心少，安份聽命，愚意此人出任斯職，庶幾免於墮越，粗淺之見，尚祈明察。蔣主席聞報，立謂所評甚當。即席決定發表陳濟棠爲總指揮。並囑古先生與星老在迅速轉知陳濟棠南返，主持廣東方面軍事。餐後辭出，古馬同車返飯店，隨卽囑命約晤陳伯南及林翼中，共商返粵之一切佈置，以後南天王之江山，卽舉端於此矣。

此事見星老六十八歲時所自撰「我的革命奮鬥紀實」一稿，所言如是，則陳伯南之得以主粵，星老薦賢之功，其亦不可沒歟。

陳羣遺書致馬星老

抗戰勝利時，汪記僞組織羣奸星散，或逃或被捕，有老黨員陳羣者舉槍自戕於滬寓所，逾時盛傳死時有遺書一函致馬公星樵莫知內容爲何。星老來台後，曾一度繼吳鍊老任華僑協會總會理

事長，筆者以該會祕書長一職常隨左右一日偶談，陳羣遺書事，問及星老果有其事否。星老云事誠有之。該函大意係言死後捐獻所藏書於南京市圖書館者，蓋其時星老三任復員後之南京市長革命初期，陳羣來粵追隨孫總理任大元帥府祕書與星老固稔交也。陳遺書略云：「弟八年來在南京設立澤民書庫，爲紀念先人者，搜集舊籍凡七十餘萬冊，又日文書籍數萬冊。內有中國圖書之珍本，鈔本、孤本、善本不計其數。其中有弟於卅年來蒐購者，中國文化前途所關謹獻於市有書庫，改名與否聽便。八年淪陷區諸君，誰肯爲此事者？」

按陳羣聞人。爲國民黨老同志追隨總理革命，有年，國學湛深詩文亦佳。總理於廣州蒙難時，在艦上隨侍兩月餘，表現尙佳，惜其晚節不保，竟隨汪精衛叛國，甘作漢奸，自絕國人，死不足惜，惟彼在陥區獨能蒐集圖書，保存國粹，固不失爲一讀書人也，觀其遺書，又堪嗟憫，星老依其書中遺意，飭屬妥爲保存之。

何耀光重印驪脣詞

屈翁山之詞集名「驪脣」，原祇刊於詩外之

末，世無單行本。康熙年間屈氏自刻本及徐氏刊

本，在乾隆時已列爲禁書燬版，以是海外流傳尙少。旅港富商至樂樓主人何耀光極關心鄉邦文獻，曾蒐印吾粵先賢詩文集十餘種，近又求得宣

統間上海國學扶輪會本「驪脣詞」重付剞劂。此

本國內外公私藏庋者均難獲致，計存詞三百七十

三闋。列爲至樂樓叢書第十七種景印本。承余祖

明兄自港寄示一冊，予於詞雖未嘗學問，然久仰

鄉先賢屈公於煌煌著述外，其倚聲亦名冠清初。

譚瑩倫嶺南人詞絕句云：「國初抗手小長蘆，除

是番禹屈華夫。讀竟道援堂一集，彭鄉說擅倚聲

無。」又朱彊村「望江南」云：「湘眞老，斷代

殿朱明。不信明珠生海嶠。江南哀怨總難平，愁

絕庾蘭成。」是以屈詞爲有明一代詞家殿軍矣。

驪脣詞集中以「秣陵弔古」一闋，至爲人所

傳誦。調寄念奴嬌云：「蕭條如此。更何須苦憶

江南佳麗。花柳曾迷六代。只爲春光能醉。玉

笛風朝。金笳霜夕。吹得天憔悴。秦淮波淺。忍

含如許清淚。任爾燕子無情。飛歸故國。又怎忘

興替。虎踞龍蟠那得久。莫又蒼蒼王氣。靈谷梅

花。蔣山松樹。未識何年歲。石人猶在。問君多

少能記。」潘蘭史論其詞絕句云：

「勝水殘山鬱作詩，塞門驪脣又填詞

。秣陵弔古蒼涼甚，可有金笳故國思

。

驪脣詞校勘斷句至樂樓主倩某君爲之，頗有謬誤之處。不知何以疏忽如此。

驪脣詞校勘斷句至樂樓主倩某君爲之，頗有

紅羊浩劫·廣州暴動

民國十六年國民黨全面清黨後，寧漢滬三方

面黨人復歸團結，完成統一黨政大業，共產黨陰謀無從施展，於是改變策略，實行暴動，組織蘇維埃政府。先是七月在南昌暴，動繼而賀龍葉挺竄

至粵東海陸豐一帶，與當地匪徒澎湃合流，於十月發布進攻海陸豐各城鎮命令，奪據海陸豐兩縣

城及各鄉鎮，成立所謂臨時革命政府，公佈七殺令。十一月後成立蘇維埃政府，組織工農革命軍、赤衛隊，屠殺地主及被稱為反革命份子兩三萬人。

然為禍最烈者，厥為十二月十一日之「廣州暴動」。當時以粵軍應援江西，後防空虛，而粵省軍政大員汪精衛、李濟深、張發奎諸人各以意見離粵分赴滬港，共黨鄧演達、譚平山、葉挺等遂紛紛潛來廣州佈置，一面密佈罷工工人二千餘人於四郊，一面勾結張發奎部教導團叛變，先向粵省府要求釋放清黨時被捕之數百名赤色工人，遭省府拒絕後，即發動暴動。十一日晨，由赤色工運匪首蘇兆徵及海員工頭何來率領預伏四郊之工人赤衛隊與市內受煽動之青年學生約五千餘人，持武器臂佩紅巾，分成五路，在市內暴動。暴徒首先圍攻市公安局，拋擲炸彈，局長朱暉日率警抵抗，寡不敵衆，旋遭攻佔。教導團叛變份子

由共黨葉劍英、葉挺領導進攻全市各處軍警機關，悉被入據。中央銀行首遭放火焚毀，再追至木排頭、泰康路、仰忠街、海味街一帶，四處起火，至十二日中午始熄。南關繁盛之區，頓成瓦礫焦土。被害軍民約萬五千餘人，所有公用事業機構，及鐵路車站，均被控制，又截斷鐵軌與航道交通，以防國軍來援。俄人紐曼及斯拉等，踞於沙面蘇俄領事館內策動指揮，鄧演達則居中規劃，於是成立廣州市蘇維埃政府以蘇兆徵為主席蘇未到任前，由張太雷代理。葉挺為紅軍總司令。

十三日下午，駐於河南之李福林軍會同薛岳部隊渡河發動反攻，省河兵艦亦策應發砲轟擊，

城內之機器工會工友，亦隨地奮起參加作戰，戰況至為激烈。至下午四時，張太雷已遭擊斃，葉挺則僅以身死，易服逃離廣州赴港。殘餘共黨紛紛向花縣清遠各地逃竄，廣州秩序始告恢復，但此役公私損失，則無可估計，真所謂「紅羊浩劫」矣。

庚子惠州之役史料

庚子惠州革命之役，為辛亥前九次革命起義最重要之一役，雖是役起義未能成功，然廣東方面，自惠州之役後，革命黨之志節與能力，遂漸為國人所重。國人之迷夢漸醒，實為國民革命運動之轉捩點。現存故宮博物館之惠州一役革命史料，中有當地廣州巡撫兼署兩廣總督德壽奏報惠州革命黨起事一摺，亦盛讚革命黨人「能謀善謀，非尋常匪可比」之語。德壽摺呈，敘當日情形甚詳，係於光緒二十六年九月十四日由驛遞翔實。此第一手史料至足珍視。

乙未廣州之役革命運動失敗後，國父孫先生生命陳少白回香港創辦中國日報，以鼓吹革命。命史堅如入長江，以聯絡會黨，命鄭士良在港設立機關，招待會黨以謀起義。庚子五月廿一日國父召集中日革命志士舉行起義前軍事會議，議定由鄭士良充任惠州起義軍事總指揮，而以日人遠篤隆夫為參謀，平山周助理民政事務，國父則自行折返日本轉赴台灣，以謀軍火接濟，日本總督兒玉源太郎原允諾起義後全力相助，原定計

劃先佔領廣東海岸地帶，推進內地，以圖大舉。惠州一役原以會黨志士組織為基本部隊，在德壽呈摺中云：「查惠州府屬民情强悍，聚衆拜會，械鬥搶掠習以為常。近海之歸善、海豐尤多洋盜鹽梟，以故嘗聚甚易。動輒滋事，即歸善一屬，十餘年來，稔山會匪黃亞春，煙墩會匪黃狂成拒敵官軍，搶刦墟市，經派營勦散，迄未淨絕株根。」當地此等盜匪，與革命組織已有聯絡，鄭士良領率之，起義地即在歸善。

按清代官方檔案記載，惠州起義前革命志士購備洋鎗、鉛藥、馬匹、乾糧、旗幟、號衣、招集各路會黨，付給銀兩，分投布置，約期大舉之，總機關設在香港「同義興松柏公司」。發動日期定庚子年間八月十五晚，或云十三日。鄭士良集黨衆於三洲田山寨，革命志士約為六百人，洋槍三百桿，子彈九百發。其時鄭士良尚在香港，由黃福同志率領八十人猛攻新安沙灣墟，德壽聞之大驚，急檄營勇馳援，託名總兵陳維熊率兩營防堵，與革命連次接仗，互有勝負，惟此時革命軍聲勢日壯，博羅會黨同志亦起義響應。尋且廣西會黨亦謀聯絡雲貴土人祭旗起義。清軍急謀結集抵禦。連日在惠州府城馬鞍墟激戰，清兵各勇多新募，未經戰陣，相率逃潰，是役革命軍陳福蔡生為清兵副將莫善積所殺，志士殉難十餘人。清兵傷亡尤衆副將參將千總多人死亡。八月二十四日，革命軍由永湖出發，擬進攻河源縣城，出東江，爲清兵所遇，乃折而東，轉攻三多祝，輪番激戰，清兵朱義勝副將，莫善積力戰，雙方傷亡甚衆，革命軍終因後援不繼，彈盡援絕失敗。此役事

雖不成，然國際傾動，西報萬國公報詳載其事，可謂革命聲威已奪清虜之魄矣。

曾養甫因公致疾

曾養甫氏爲交通建設奇才，其最大勞績，爲在抗戰期間趕修滇緬公路及負責西南、西北以至東南各省廣築機場四十餘處。「使抗戰後期，中美空軍由此比翼出擊，自大陸前線，東南沿海而至日本本土，實爲我轉敗爲勝之一大關鍵。惟曾氏正值春秋鼎盛之年，勿擅難瘳麻木惡疾，遂致

病廢不能任事，追遭病榻者歷二十餘年，屢醫罔效，終於不起逝世，殊比痛惜。

曾氏生前有自述生平一稿，對其出身及交通建設任職工作，敘述頗詳，原稿從未發表，數歲前由其夫人攜來台北，遍閱親友，云其自敍惡疾所致之由，有如下一段紀述：

「民二十四年間，兼任行營公路處長，委員長決意開發西南，命趕築湘黔、川黔、黔滇公路，黔境峻嶺巖巒，督工黔湘黔桂工程之時，一日懷悼念已也。」

是則曾氏之疾，亦因公所致，卒以痼疾去世，二十九年忽兩肩痠痛，其後遂延及脊骨四肢，至今未能痊復，爲國犧牲，原無足憾，惟以行動不然未絕根。至二十六年在粵復發，雖旋平復，而如壯年，而影響應盡之職責，則深引爲懼也。」

中外文庫

文史論叢

全一冊

謝康教授著

定價新台幣陸拾元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儻說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南文學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣陸拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

中外文庫
第四種

還俗記

增訂

鈕先銘著

定價陸拾元

請速贖閱

名家鈕先銘將軍多姿多采的一生中，有一段最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕將軍撰成「還俗記」。本書記述抗戰初期南京淪陷血淚史實，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。